

# EL CORREO

NUM. 10.314.—(AÑO XXX)

MADRID.—DOMINGO 25 DE ABRIL DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## LA DENUNCIA Y LA ESCUADRA Barullo y contradicciones

Ha manifestado el presidente del Congreso que, de no presentarse nuevas proposiciones incidentales, en la sesión de mañana comenzará en la Cámara la discusión del dictamen de la comisión de peticiones referente a la denuncia del Sr. Macías.

Las incidencias del debate mantenido los días últimos, han evidenciado las precipitaciones y los errores que han cometido Gobierno y oposiciones en esta cuestión.

La confusión y la intemperancia han predominado sobre el orden y la serenidad; nadie sabe a dónde va, ni cómo camina, ni con qué objeto. Si algo se vislumbra es el deseo del señor Maura de que el Congreso se convierta en fiscal del Sr. Macías para que los Tribunales procedan contra él como autor del delito de calumnia; de las oposiciones no se ve más que el resultado de su actitud y de sus iniciativas, embrolladoras de la cuestión. Será preciso volver al punto de partida para que las cosas queden con claridad.

Dos cuestiones se mezclan y confunden: una es la denuncia del Sr. Macías; otra el expediente del concurso de la escuadra. Aunque ambas están íntimamente relacionadas, si se confunden en una sola tiene que producirse el barullo y el desconcierto que se han producido.

A la denuncia se le dio lo que se llama «estado parlamentario» por decisión del Gobierno. Y desde que fué puesta a debate viene discutiéndose la cuestión reglamentaria en relación con el expediente de la escuadra. De donde resulta que ni se discute concretamente la cuestión de forma ni se trata tampoco de lleno de la cuestión de fondo.

Los discursos que se han ido pronunciando en el debate pueden dividirse en dos partes: uno de crítica de los trámites dados o propuestos a la denuncia; otro de defensa de esos trámites.

En tanto en cuanto se limitan a la crítica aciertan, se atienen a lo justo; cuando tratan de la defensa de alguno de esos trámites se contradicen, niegan lo anterior y llegan, naturalmente, a la confusión.

Se ha obrado mal llevando el escrito del señor Macías del Real a la comisión de peticiones en lugar de dejarlo en la secretaría de la Cámara, sin perjuicio de exigir las responsabilidades en que hubiera podido incurrir su autor; y hacen mal las oposiciones cuando proponen el nombramiento de otras comisiones para entender en la denuncia. Ambas cosas son contrarias al reglamento de la Cámara, son generadoras del embrollo, y por eso surgió éste en el acto de iniciar su práctica; luego los Sres. Maura, Moret y Alvarez no han hecho más que aumentarlo con sus discursos.

No necesita la Cámara—no lo autoriza tampoco el reglamento—llevar la denuncia a ninguna comisión ni tiene necesidad de oír a su autor para juzgar la conducta del Gobierno en relación con la construcción de la escuadra.

Dentro del Congreso corresponde solamente a los diputados; y ellos son los que han de examinarla para acusar a los ministros, si lo mereciesen. Y no sólo para acusar al Sr. Macías en su escrito, al decir que lo formulaba en la esperanza de que siete diputados suscribiesen la proposición acusatoria a que se refiere la ley que establece el procedimiento para exigir responsabilidad criminal a los ministros.

Si el Sr. Maura hubiera aceptado las indicaciones que respecto al procedimiento hizo el Sr. Urzáiz el primer día que se trató de esta cuestión—o, más tarde, si no se hubiera llegado a la situación que se ha producido, ni las nebulosas extendidas en el espíritu público hubiesen tomado ciertos rasgos y matices que, por sí solos, son suficientes a dar verdadera gravedad a la cuestión de la escuadra y sus responsabilidades.

## El temblor de tierra en Portugal

Los efectos del terremoto.—Pérdidas considerables.—El rey y Benavente.—Crédito para las víctimas.

Lisboa 25. La sacudida terrestre del jueves ha tenido en algunas poblaciones lamentables consecuencias.

En Salvaterra, Alverca, Samora y Benavente los daños han sido de consideración.

En esta población, las casas hundidas son la casi totalidad de ellas, incluso los edificios públicos y administración de Correos y Telégrafos, y el número de muertos asciende a 40.

En Samora hay 15 muertos e infinidad de heridos y ni un sólo edificio en pie.

En Salvaterra se han recogido dos cadáveres entre los escorobros.

El Tajo ha salido de su cauce en varios puntos.

El puente que cruza este río en Samora Correia ha quedado casi destruido, siendo el accidente de importancia por ser la única vía de comunicación con el Ribatejo.

A todas las poblaciones han llegado socorros, bomberos y material de salvamento, envía los de Lisboa y Santarém.

La Sanidad militar ha enviado medicamentos y personal de ambulancia.

El rey y el ministro de Obras públicas han salido para Benavente para socorrer a las víctimas y estudiar los efectos del terremoto de ayer, sentido en aquella población con mayor intensidad que en las demás.

El Consejo de ministros ha acordado conceder un crédito extraordinario para socorros de cien contos de reis (500.000 pesetas).

Nuevas sacudidas. Lisboa 25. Se han notado nuevas sacudidas en Santarém a las doce de la noche y a las dos y cuatro minutos de la mañana.

Esta última se notó también y con mucha violencia en Avoz, ciudad de la región de Alentejo, paralela a la zona aislada, en la cual algunas registrándose ligeras sacudidas.—Fabra.

## LOS SUCESOS DE TURQUÍA

La situación se agrava

Tras el combate la trégu.—Detalles de la lucha.—Constantinopla cae en poder de las tropas macedónicas.

Constantinopla 24. A la hora del medio día cesó por completo el tiroteo entre las tropas enemigas.

Todavía se oían algunos disparos de cañón y fusilería en la dirección de Tophana y Stambul.

Poco después capitulaban los últimos sublevados.

Las tropas macedónicas bombardearon el cuartel de Tachakliha, que cayó hundido bajo la acción de la metralla.

A pesar de que la guarnición se había rendido, algunos destacamentos continuaban la lucha, defendiéndose con singular ardimiento.

En el cuartel de Taxim sólo 50 hombres resistieron durante tres horas el ataque de los macedónicos, batiendo con sus descargas la calle principal de Pera.

Hubo necesidad de poner frente a aquellos 50 hombres una ametralladora para conseguir reducirlos.

Los soldados de Salónica colocaron cuatro cañones frente a la embajada de Persia, cuya puerta derribaron los proyectiles.

En aquel momento hizo explosión dentro de la embajada una caja de proyectiles que ocasionaron la muerte a varios militares de las tropas de Salónica.

El primer agregado de la embajada americana ha resultado herido ligeramente por un proyectil.

Un marinero italiano fué muerto en el puerto por una bala perdida.

Otros varios súbditos extranjeros han recibido heridas.

Al entrar en la población el ejército de Macedonia fué recibido con júbilo, oyéndose aclamaciones a Nazim, pachá.

Por la tarde, una compacta columna de tropas de artillería, caballería e infantería se dirigió contra el palacio de Yildiz.

A las cinco fueron ocupados por las tropas la población y puntos estratégicos de Stambul.

Fabra. Armas de guerra.—Las bajas de la retrega.—El Sultán huido?—Periodistas heridos.

Constantinopla 25. A la caída de la tarde las tropas macedónicas se retiraron de la capital, reconcentrándose en los alrededores de Yildiz.

Parece que se ha concertado un armisticio para entablar negociaciones.

A las ocho de la noche las tropas de Salónica fueron conducidas en grupos pequeños a los cuarteles, apoderándose de las armas los vencedores.

En Stambul ha sido muy sangrienta la lucha y ha habido numerosas bajas.

Según noticias de anoche, a última hora, el número entre muertos y heridos fluctúa entre 800 y 400.

Otras versiones elevan la cifra en mucho, pues aseguran que sólo en el combate de Taxim han sido más de mil las bajas entre muertos y heridos.

Se asegura que el Sultán se ha refugiado a bordo del buque alemán estacionado en aquel puerto.

El corresponsal de Daily Graphic ha recibido una herida en la cabeza. Otro periodista, americano, Mr. Moore, está gravemente herido.

La noche ha transcurrido en aparente calma.—Fabra.

Abdicará el Sultán?—Preparativos de bombardeo. Pera 25.

Se asegura que el Sultán se encuentra dispuesto a abdicar, y ha pedido ver antes a su hermano Mohamed Rehad, que, como se sabe, ha de ser proclamado para sustituirlo.

Las tropas macedónicas han colocado ya su artillería en disposición para bombardear a Yildiz.

Mahmoud Cheket ha entablado negociaciones con las fuerzas de Yildiz, siendo creencia general que no tardará en empezar el bombardeo de la residencia imperial.—Fabra.

DE LA LEGACIÓN TURCA

La legación otomana en Madrid participa en Nota oficial, que los segundo y tercer cuerpos de ejército han hecho ayer su entrada en Constantinopla, cuyos cuarteles ocuparon en su totalidad. La mayor parte de las tropas de la población se rindieron sin oponer resistencia. Hubo pocas víctimas.

El orden y la seguridad son perfectos en la capital. Por exceso de precauciones, las Misiones extranjeras, así como las casas de banca y hoteles, están custodiados militarmente.

## LAS REFORMAS DE CORREOS

Anoche dió su anunciada conferencia, en el Círculo de la Unión Mercantil, D. Francisco de Asís Gutiérrez, disertando sobre las reformas de Correos.

Explicó el Sr. Gutiérrez cómo debe realizarse dicha reforma, exponiendo ideas distintas a las que han sido llevadas en forma de proyecto de ley a las Cortes.

Después trató de las Agencias Postales, de la distribución a domicilio, del Ahorro Nacional, del Giro Postal.

Terminó la conferencia haciendo un detenido análisis de los presupuestos ordinario y extraordinario con que se piensa llevar a la práctica las reformas proyectadas.

El Sr. Gutiérrez fué muy aplaudido.

## LAS ELECCIONES

La constitución de las mesas.—La justificación del voto.—Los funcionarios de Correos

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden dando reglas para el caso de que en las próximas elecciones de un modo indefinido dejen de concurrir el presidente ó los adjuntos de las mesas electorales, ó unos y otros.

En dicha real orden se dispone que en dicho caso se procederá para la constitución de las mesas en igual forma que establece la regla cuarta de la real orden que de conformidad con la Junta Central del Censo se dió con fecha 13 del corriente.

Otro de los extremos de la ley electoral, el relativo al modo de acreditar haber cumplido el deber de votar, lo resuelve otra real orden de Gobernación, disponiendo que en el mismo momento de depositar el elector la papeleta de votación en la urna, el presidente le entregará en aquel momento una certificación impresa, firmada por el presidente y con el sello de la sección y expresiva del nombre del elector, número de orden del mismo en la lista de votantes, número y nombre, si lo tiene, de la sección en que ejerce su derecho, término municipal a que ésta corresponde, y fecha y clase de la elección en que el elector ejerce el derecho y cumple el deber de votar.

También se ha dispuesto por otra real orden que las Juntas municipales del Censo no dejarán de estimar, como causa legítima, la ausencia de los funcionarios de Correos, por motivos de servicio, afirmada por sus jefes locales, y ha resuelto que no existe incompatibilidad alguna para que los vocales de las Juntas municipales del Censo, que son excolegiales, puedan ejercitar el derecho que la ley les concede, de ser proclamados candidatos al efecto de nombrar interventores.

La proclamación de candidatos.—Des nuevos concejales.

A las ocho de la mañana se constituyó en el salón de Sesiones del Ayuntamiento la Junta electoral del Censo, con el fin de proceder a la admisión de instancias y proclamación de candidatos a concejales.

La Mesa estaba formada por D. Enrique B. Chavarrí y D. Juan Jesús Díez Vicario, presidente y vicepresidente, y los Sres. D. Eugenio Velasco, marqués de Casa Irujo, D. José Rivera Mutia, D. Pedro Rubio, D. Angel Zapatero y D. Manuel Erraguí, como vocales.

Hasta las doce en punto de la mañana duró la presentación de instancias para la proclamación de candidatos.

Terminado el plazo de admisión, los señores Catalá y Gálvez Holguín (D. L.) formularon una protesta pidiendo la nulidad de las elecciones por haberse infringido el art. 45 de la ley electoral.

La mesa manifestó que no era pertinente ni de su competencia dicha protesta; pero ante la insistencia de los protestantes accedió a que constara en acta.

Acto seguido se dió lectura de los candidatos, cuyo número asciende a 128, siendo proclamados 15 por el distrito de Palacio; 19 por la Latina; 41 por el de la Inclusa; 8 por el del Hospital; 5 por el Congreso; 7 por Buenavista; 20 por Hospicio, y 13 por el del Centro.

Seguidamente el presidente manifestó que en virtud de lo dispuesto en el art. 29 de la ley, quedaban proclamados concejales por el distrito de la Universidad los Sres. González Hoyos, liberal, y Ramos, republicanos, toda vez que eran los únicos candidatos que se habían presentado por el referido distrito.

Seguidamente, doce y diez, se dió por terminado el acto.

## Elección de un senador

Zaragoza 25.

Se ha terminado la elección de un senador por la Universidad.

Luchaban como candidatos el vicerrector don Vicente Fornés y el decano de la Facultad de Filosofía y Letras D. Eduardo Ibarra.

Ha salido triunfante el primero por 70 votos contra 44, que obtuvo el segundo.

## LOS SUENOS DE OSERA

Pueblos contra un Obispo.—Colisión sangrienta.—Muertos y heridos

En el pueblo de Santa María de Osera (Orense) ha ocurrido una sangrienta colisión entre la fuerza armada y el pueblo, que ha tenido funestas consecuencias, pues del encuentro han resultado 10 hombres muertos y numerosos heridos.

La causa del conflicto ha sido la siguiente: Como se encontrasen en estado ruinoso el baldaquino del altar mayor de la iglesia parroquial, el Obispo de Orense acordó derribarlo. A esto se opuso el pueblo, y como se insistiese en el acuerdo, para realizarlo se reconcentraron en Osera 20 guardias civiles, mandados por un teniente.

Al llegar la benemerita frente a la iglesia, un nutrido grupo de hombres armados, situados en el atrio del templo, hacían fogatas con oneros de la iglesia, y amonestados prudentemente, hicieron resistencia hostil a la fuerza armada, acometéndola con hachas, cuchillos y hoes, viéndose ésta en la imprescindible necesidad de contestar a la agresión disparando los Mausers.

Resultaron, como decimos, muertos diez paisanos y numerosos heridos.

Las autoridades y el Juzgado de la capital han marchado al lugar de los sucesos.

Algunos dicen que el pueblo, aunque estaba en actitud de protesta, no había acometido a la Guardia civil cuando ésta le hizo descargas oírradas.

En Orense el suceso ha producido indignación por creerse que la Guardia civil disparó indebidamente sus armas.

Muchos comercios han cerrado sus puertas en señal de protesta contra el gobernador y el prelado, y se prepara un mitin y una manifestación popular en igual sentido.

## LOS TEATROS

LARA

Beneficio de Lola Bremón

Cuando Lolita Bremón vino a sustituir a Matilde Moreno en el escenario de Lara, el público la dispuso cariñosamente acogida. Dolores Bremón es estudiosa, posee en alto grado la distinción y elegancia necesarias a toda buena actriz, y con estos elementos no es difícil el triunfo.

Pronto el público de Lara se encariñó con ella; su concienzuda labor en las últimas obras que ha estrenado afianzó su reputación, y hoy, Lolita Bremón es factor de gran importancia en el cuadro artístico del teatro de D. Cándido.

Anoche, con motivo de su beneficio, la distinguida actriz escuchó nutridos aplausos del numeroso auditorio que allí se congregó, y en su cuarto, la abundancia de regalos era prueba evidente de las grandes simpatías con que cuenta.—E. C.

ZARZUELA

La Española

A no impedirlo una poderosa razón, emplearíamos la sacramental fórmula de «obra estrenada anoche» el teatro de la Zarzuela no fué del agrado del público, para dar cuenta de la desfavorable acogida que el respetable hizo a la producción del señor Allen Perkins.

Pero decimos que una razón poderosa nos veda este laconismo. Ello obedece a que no podemos pasar en silencio la esplendidez de la empresa al poner en escena la obra.

Indudablemente el Sr. Reynot no debía tener gran confianza en la obra; sólo la lectura de la obra le habrá bastado para comprender su fijeza. A pesar de ello, Rafael Reynot no reparó en gastos y encargó a Mariel que echase el resto en el decorado y a Vila que confeccionase un lujoso vestuario.

Y en efecto, Mariel nos dió tres decoraciones muy hermosas, sobre todo una de ellas que es de sorprendente efecto y que valió al pintor infinidad de llamadas a escena.

Paz Calzado obtuvo batiendo los nutridos aplausos de costumbre y Emerita Esparza dió una intensa sensación de gentileza.

De lo demás, fújase en el libro y una partitura de Calleja que no ofrece nada de particular.—F. N.

PARISH

Un debut

Con excelente éxito debutó anoche en Parich la troupe Georgia Piccanninies que obtuvo estruendos aplausos.

Dicha troupe está compuesta de nueve negros, cuatro varones y cinco señoritas, que cantan y bailan muy sugestivamente y con rara habilidad, constituyendo un número muy aceptable.

Como de costumbre fueron aplaudidos los cuatro Roby, Robla, Leb con sus notables perros y el domador Corradini.

La concurrencia muy numerosa.

## Noticias de sociedad

Brillantisima ha sido la fiesta celebrada anoche en el hotel de los condes de Casa Valencia, dada en honor de la Infanta doña Paz y su hija la Princesita Pilar de Baviera.

Los elegantes salones del hotel del paso de la Castellana presentaban deslumbrador aspecto.

En el amplio vestíbulo, adornado con profusión de flores y plantas, recibieron a las reales personas los condes acompañados de sus hijos, la gentillísima Teresa Alcáiz Galiano y D. Juan y D. Alvaro.

La condesa de Casa Valencia vestía, así como su hija María Teresa, elegante traje blanco y se adornaba con joyas de perlas y brillantes.

Minutos después de las diez llegaron al hotel las Infantas doña Isabel y doña Paz y la Princesita Pilar.

Su altura la Princesa Pilar estaba encantadora con un lindo traje blanco y rosa. De blanco vestía la Infanta doña Paz, y de gasa gris, bordada de zabalache, la Infanta doña Isabel.

A las once menos cuarto llegó el Rey, que vestía uniformes de capitán general de Infantería, acompañado del conde del Sarriello y marqués de la Torreclilla.

S. M. fué recibido con los honores debidos a su alta jerarquía y a los acordes del himno nacional y del brazo de la condesa de Casa Valencia entró en los salones.

Acto seguido se balló el rigodón de honor, en el que tomaron parte:

S. M. el Rey, que tenía por pareja a la condesa de Casa Valencia, siendo su vis á vis el conde con S. A. la Infanta doña Paz; también le ballaron sus altezas la Infanta doña Isabel, la Princesa Pilar, la Princesa Pia de Borbón, los Príncipes Luis y Antonio de Orleans y Braganza, hijos de los condes de Ar; los Príncipes Felipe y Raimundo de Borbón; los embajadores extranjeros con sus señoras, damas de la Reina, jefes palatinos, presidente del Congreso, ministro de Estado y los hijos de los duques de la casa.

Después, hasta la una, que comenzó el cotillón, la juventud aristocrática se dedicó a su placer favorito, bailando preciosas tandas de valsos y rigodones, tomando parte en todos éstos la Princesa Pilar.

A las doce y media se sirvió una espléndida cena al Rey y a los Infantes en el comedor del piso principal. Con S. M. y SS. AA. se sentaron a la mesa los condes de Casa Valencia, sus hijos, el duque de Acién y los jefes de Palacio.

En el comedor de la planta baja se sirvió también sencillamente cena a los demás invitados.

Después de la una de la madrugada comenzó el cotillón, que dirigió con gran habilidad, a la americana, D. Juan Alcáiz Galiano. Las figuras fueron muy originales, y artísticas y de exquisito gusto los juguetes distribuidos.

Entre las damas que asistieron a la fiesta, recordamos a la princesa de Metternich; las duquesas de Najera, Valencia, Montamar, Pincherroso, Sotomayor, Santo Mauro y viuda de Frías; marquesas de Squilache, Monistrol, Peñalba, Campillos, Bolaños, Irujo, Salar, la Ribera, Almonacid, Comillas, Valdeiglesias, Bayamo, viuda de Hoyos, Alcolea, Cass-Torres, Campo Pórtel, Villalinda, Caicedo y Corpa.

Condesas del Puerto, Bonomar, Almodóvar, Esteban Collantes, Castilleja de Guzmán, Heredia-Spínola, Liebrecht, Peñalvar, Tattenbach, Tovar, Torrealba, Weisshelm.

Baronisas del Castillo de Chirel y Hoytze.

Señoras y señoritas de Wilde, Sánchez de Toca, Carvajal y Quesada, Collantes, Aguilar (D. Alfonso), Hurtado de Amézaga, Caro, Díaz de Rivera, Frigola, Potestad, Fernández Huestros, Ruata y otras muchas.

Ya de madrugada terminó la brillante fiesta, la cual ha de dejar gratísimos recuerdos a los que a ella asistieron.

BRUMMEL.

## ENSEÑANZA AGRICOLA

en los cuarteles

Si la memoria no nos es infiel, en la anterior etapa conservadora, por la dirección de Agricultura se inició el propósito de enseñar nociones del cultivo de tierras, de aprovechamiento y economía de bosques y de arbustos, amén de otros asuntos de interés agrícola, a los soldados.

No estuvo mal como propósito y como iniciación, a pesar de que es antigua creencia en mí, la de que deben aprovecharse todas las energías remanentes del soldado, beneficiándole en su educación e instrucción y favoreciendo de paso el interés general del país.

Los lectores de El Correo conocen las ideas más de una vez esbozadas en estas columnas, de que el cuartel puede y debe ser un complemento de la escuela; más, fuerza sería no olvidar, que toda exageración es mala. Ni la inercia, ó por lo menos, la pérdida de esa energía remanente, sobre todo en el segundo año de servicio, ni la enseñanza profesional que quiso implantar en el ejército francés su exministro de la Guerra radical-socialista monsieur Bertheux: *In medio stat virtus*.

Por lo menos, en España. Porque a causa de la crisis poro que atraviesan nuestros contingentes, y por el atraso general de los campesinos que vienen al cuartel, así como por el crecido tanto por ciento de analfabetos que dan, basta por hoy con que se aproveche lo que se pueda de su actividad remanente, encauzándola por la instrucción primaria.

Italia en esto, como en tantas cosas, nos da la pauta, según oportunamente hicimos ver. Día llegará en que pueda evolucionarse hacia otro rumbo.

Gran cosa es la labor del cuartel. Merced a ella, se eleva la moral del recluta; se le enseñan hábitos de limpieza, de orden, de respeto; aprende a leer, a escribir y a contar; se entera de que hay ideales superiores a los que sintió en la aldea; adquiere una noción sencilla de lo que es el Estado, representante del vigor y de la gloria de la nación; se entera, a las veces, de que lo que jura babucamente, es aquello que jamás vió en su pueblo, la bandera sagrada que cobijó a cuantos hablaron su lengua misma, tuvieron sus propias creencias y vinieron, como él, obligados a defenderla con su sangre.

De todas suertes, es una nota de nuestra inconstancia y de nuestro inconsiderado apego a la novedad y al extranjero, eso del intento de enseñar agricultura en los cuarteles. Intervinieron en ello las más altas representaciones del país, la prensa sacó de proporciones la cosa y... ¡todo cayó en un triste olvido!

El asunto, ciertamente, merece atención más sostenida.

Cifrándolo a límites racionales y «oportunistas», dará siempre resultados.

Italia comenzó sistemáticamente tal enseñanza desde 1887. El presupuesto tiene una partida consagrada a ella, y el año de 1908 tomaron nociones de Agricultura 46.000 soldados.

Bélgica siguió su ejemplo en 1900. Aprovechando los meses de Julio y Septiembre, se han ido extendiendo las lecciones por las plazas más importantes del floreciente reino, dándose hoy ya en todas las guarniciones más principales.

Tiene tal enseñanza en Bélgica un carácter absolutamente práctico, disponiéndose para ello de los campos de experiencia de Beverlú y de Arlon, costeados por el ministerio de Agricultura. Los alumnos los visitan con frecuencia, y al término del curso recorren otros establecimientos agrícolas del Estado.

Los domingos y días festivos los soldados pueden recorrer granjas y parques de particulares, situados en los alrededores de la guarnición, alcanzando para ello de las autoridades pasaje gratuito.

En la región flamenca se dan cursos en esta lengua y todo el material lo proporcionan, a unos y a otros, el ministerio de Agricultura.

Aun para los obreros de la industria, hay también su parte de enseñanza, en esto de Agricultura. Porque al incorporarse los reclutas, a todos se les da alguna conferencia tocante a lo que supone en bien del país y en el mejoramiento del trabajador, el empleo de métodos agrícolas modernos.

Después de esta preliminar, se entregan los soldados que han de recibir la enseñanza agrícola en toda su extensión, esto es, de lo que es el suelo y el subsuelo, cuidados que

exige la espá laborable, métodos de cultivo, simiente, germinación, abonos, recolección, riego, praderas naturales y artificiales, higiene de los establos y cuadras, cuidados y alimentación de los animales, según que se dediquen a matadero, a cría ó á labranza, etc., etc.

De la necesidad de emplear el oportunismo en esta enseñanza, nos da una prueba Alemania actualmente. Porque su ejército, modelo para todos los pueblos, no ha empleado, hasta el año anterior, el cuartel como escuela de las nociones más elementales de Agricultura.

Una campaña preliminar de prensa para ganar la opinión y presionar sobre el Reichstag y la dirección militar del país, hizo que ya al discutirse el presupuesto para 1907, el ministro de la Guerra prusiano, general Von Bismarck, declaró que vería con gusto la implantación de la enseñanza agrícola en todo el ejército.

Para esclarecer la cuestión, guiando al Reichstag por el buen camino, se hicieron ensayos en el ejército bávaro, y el ministro de este país en Berlín, general Von Gobsattel, ha facilitado curiosos datos.

La primera tentativa se hizo en el 2.º regimiento de Caballería ligera, de guarnición en Augsburg, así como en el 4.º de Artillería de campaña, acantonado en la misma histórica plaza.

Se confió la dirección de la enseñanza al consejero de la Escuela de Agricultura de Augsburg, quien puso a disposición de los regimientos todo lo necesario para su aprendizaje. Duró el curso de Enero á Abril, dándose dos lecciones por semana, de siete á ocho de la noche, explicándose someramente cuanto cae bajo la esfera agronómica, desde el modo de arar y de abonar las tierras, hasta la botánica y la zoología, sin olvidar las industrias agrícolas accesorias. Los alumnos asistían á las experiencias prácticas, manejando los aparatos y máquinas de las granjas.

A las Conferencias asistían los soldados del reemplazo más antiguo, es decir, á los ya formados, verdaderamente veteranos por ser de tres años como pertenecientes á Institutos montados. Entre los oyentes había varios oficiales, propietarios rurales no militares; sus resultados no han sido malos.

La mayor parte de los soldados-alumnos, al ser licenciados volvieron á sus lugares, donde continuaron sus oficios de labradores, ventaja primera que ataja el éxodo de los campos á las grandes urbes.

Se observó algún día cansancio en la tropa que asistía á las clases, debido sin duda á la rudísima labor que pesa sobre el soldado de institutos montados. Pero se ha visto también que el aparato de proyecciones y el arte del disertante son poderosos medios de distracción.

Después de esta primera tentativa, los ensayos se extendieron á otras guarniciones del Alto Palatinado, así como á infantería, arma que dió mayor número de alumnos. Los resultados van en excelente progresión.

El ejemplo de Bóvine ha repercutido en otros países del imperio, Hesse y Wurtemberg entre otros. Ambos han marchado con pulso en el ensayo: enseñanza modesta y limitada á 52 hombres del regimiento de dragones que guarnecen Stuttgart; 197 soldados de la guarnición de Darmstadt, 37 de la de Maguncia y 88 de la de Worms.

Sin duda los resultados han debido ser buenos, porque ya en el presupuesto de la Guerra vigente se consignaron algunos miles de marcos para generalizar en el ejército la enseñanza agrícola.

No debemos perder de vista las primeras indicaciones de este artículo, ni olvidar tampoco el estado actual de nuestro ejército y el de los ejércitos que van citados.

Existen por esos países problemas de orden social que aun no se sienten en España. En cambio hay en el nuestro necesidades de cultura elemental que no existen por allá.

Aun con el servicio reducido, en todas partes se puede aprovechar la actividad vibrante del soldado. Pero es preciso que los contingentes cumplan en filas todo el tiempo de servicio, cosa que, por desgracia, no acontece en España.

Lo primero es hacer soldados, y esto, á pesar de lo que hoy se intensifica la labor educativa del cuerpo de oficiales, se alcanza en uno y mejor en dos años de tarea pertinaz y diligente; pero sin que haya licenciamientos, porque entonces, aun esa misión capital y primera, se imposibilita totalmente. Después, puede

hacerse el aprovechamiento de esos países, como se ha visto que ellos lo realizan, esto es, con soldados de la quinta más antigua en filas.

De aquí el oportunismo que antes indicamos. Porque sería ridículo que podría convertirse en sangriento desastre para la nación, eso de enseñar el manejo de la podadora ó de la máquina de molar aceituna, sin que aprenda antes á manejar el cañón, el fusil ó la lanza, al hombre que viene á filas para defender á su país á tiros, cañonazos y estocadas.

### VIDA TEATRAL

APOLO.—La gentil triple María Pelou, celebrará su beneficio el próximo viernes.

COMICO.—El beneficio de Enrique Chicote se retrasa unos días, anunciándose oportunamente la fecha en que tendrá lugar.

El jueves de la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, *Las lindas perras*.

Salón Madrid.—Mañana, gran moda, celebrará su despedida la notable artista Lona Barrios, tomando parte en la sección de los siete de la tarde.

Las simpáticas artistas duetistas Les Lomz Van han debutado con franco éxito.

El 27, á las diez y cuarto, debutó de la hermosa Lydia de Rostov Byville Ruse, que seguramente ha de entusiasmar al público con sus danzas sujetivas y de verdadera originalidad.

Salón Madrid.—Mañana, gran moda, celebrará su despedida la notable artista Lona Barrios, tomando parte en la sección de los siete de la tarde.

Según *El Siglo Médico*, no ha habido variaciones notables en la enfermería de la capital durante la semana anterior. Disminuye lentamente el número de enfermos, pero los padecimientos del aparato respiratorio de naturaleza gripal. Las congestiones y derrames y cerebrales son también en menor número que en las pasadas semanas, y ha disminuido la mortalidad por esta causa. Los ataques remáticos siguen con igual tenacidad.

En los niños disminuyen el sarampión y la coqueluche.

### NOTICIAS

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha publicado un cartel dando á conocer que los trenes rápidos números 9 y 10 que viajan circunvalando todos los días, excepto los domingos, saliendo de Madrid á las ocho y cuarenta y cinco y de Irún á las ocho y treinta y seis, respectivamente, alcanzarán también los domingos á partir del día 2 del próximo mes de Mayo.

Anoche, á las ocho, salieron para Inglaterra la princesa de Sleswig Holstein y el príncipe Alejandro de Battenberg.

Según *El Siglo Médico*, no ha habido variaciones notables en la enfermería de la capital durante la semana anterior. Disminuye lentamente el número de enfermos, pero los padecimientos del aparato respiratorio de naturaleza gripal. Las congestiones y derrames y cerebrales son también en menor número que en las pasadas semanas, y ha disminuido la mortalidad por esta causa. Los ataques remáticos siguen con igual tenacidad.

En los niños disminuyen el sarampión y la coqueluche.

### GACETA DE MADRID

Presidencia.—Ley (aprobada) concediendo amnistía á todos los sentenciados, procesados ó sujetos de cualquier modo á responsabilidad criminal por razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado u otro medio mecánico de publicación, ó por medio de la palabra, con ocasión de reuniones públicas.

Guerra.—Real orden circular declarando desierto el concurso para adoptar modelo de gemelos de campaña, por no haber cumplido con la totalidad de las condiciones fijadas, y disponiendo se abra nuevo concurso.

Gobernación.—Real orden dictando reglas para el caso de que de una manera inadvertida se dejen concurrir al presidente ó los adjuntos de las mesas electorales, ó uoces y otros.

Otra resolviendo consultas dirigidas á este ministerio, respecto á la aplicación por primera vez de la ley electoral vigente.

Otra disponiendo que en el momento de depositar el elector la papeleta de voto ó en la urna por medio del presidente, le sea entregado á aquél una certificación donde conste haber ejercitado el derecho y cumplido el deber de votar, nombre del elector, número de orden, etc.

Otra disponiendo que las Juntas municipales del Censo no dejarán de estimar como causa legítima que les impide emitir su voto, á los funcionarios de Correos, la ausencia por motivo de servicio, firmada por sus jefes locales.

Otra sobre repatriación de emigrantes sorprendidos á bordo sin billete.

Otra disponiendo pase á prestar sus servicios, como inspector de emigración del puerto de Pasajes, D. Angel Bianco y Serrano.

Instrucción pública.—Real orden nombrando á D. Juan Bautista Amat y Castellar, auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Exactas de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Otra nombrando los señores que han de completar el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Biónica descriptiva, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada.

Otra nombrando los que han de completar el Tribunal para juzgar las oposiciones á la plaza de auxiliar numerario, vacante en el tercer grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Otra disponiendo cesen los señores que se indican, en plazas de topógrafos auxiliares de Geografía, que futuramente desempeñaban.

Otra jubilando á D. Ricardo Gómez Salazar y de la Vega, ingeniero primero del cuerpo de Ingenieros geógrafos.

### BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno ha acordado que se proponen cien plazas, que no podrán ampliarse á mayor número, de aspirantes á destinos de escribanos del Banco, haciéndose esta provisión por concurso, sobre las bases siguientes:

1.º Serán admitidos al concurso, y, en su día, clasificados para la provisión de las plazas, en consecuencia de méritos apreciada libremente por la Comisión del Consejo designada al efecto, los que tengan alguna de las condiciones que á continuación se expresan:

A. Haber obtenido título profesional ó académico, incluso el de bachiller, expedido por una Escuela Superior, Universidad ó Instituto del reino ó del extranjero.

B. Los que presenten certificaciones, legalmente autorizadas, de haber sido aprobados para su ingreso en las Escuelas Superiores de Ingenieros y de Montes, en la especial de Arquitectura ó en cualquiera de las militares, acreditando la capacidad de haber continuado sus estudios en la Escuela ó Academia respectiva.

C. Los que por poseser el conocimiento de idiomas, hablen y escriban con evidentes corrección y soltura el alemán, inglés ó francés, cuya suficiencia probarán en examen especial que se verificará en Madrid, ante el tribunal que se comisionó designe, si fueran admitidos como elegibles por la misma.

2.º Con el fin de procurar el mejor sorteo, los concurrentes de mayores méritos, serán sometidos á un examen que versará sobre Aritmética, Contabilidad, Legislación y operaciones del Banco y Legislación mercantil, para adquirir la seguridad de que poseen los conocimientos y prácticas que deben suponerse por los méritos alegados.

3.º La Comisión á que se hace referencia propondrá al Consejo la lista de los 100 que reúnan mayores méritos.

4.º Las instancias de admisión al concurso se recibirán en el Banco, desde las diez de la mañana á las cinco de la tarde, dirigidas al señor gobernador, hasta el 31 de Mayo próximo, y en pliego certificado las que procedan de fuera de Madrid, esortadas de puño y letra del interesado, relacionándose en ellas claramente los documentos que se acompañan y el mérito que alega para el concurso, é indicando las personas ó casas que puedan dar las referencias ó informes que el Establecimiento crea conveniente adquirir.

5.º Los aspirantes acreditados, con el oportuno certificado de nacimiento expedido por el Registro Civil, que se hallan dentro de la edad de diez y ocho años, sin exceder de veintidós, el día 31 de Mayo, en que se cerrará la convocatoria.

6.º Los aspirantes elegidos que al ser llamados en su turno para verificar el ensayo práctico reglamentario, no aceptasen el destino, serán dados de baja, sin opción á reserva alguna de derechos para el ingreso.

7.º Los aspirantes que obtengan el nombre de admitido, terminado el ensayo práctico, á los que se hace referencia, quedarán sujetos á las modificaciones que en lo sucesivo pudieran introducirse en la organización de la Caja de pensiones de los empleados del Banco.

8.º Los aspirantes que usen elegidos quedarán sujetos también á prestar sus servicios en la dependencia del establecimiento que en cada caso considere éste conveniente; y

9.º Las incidencias á que pueda dar lugar la convocatoria, como igualmente cualquier otro asunto que con la misma se relacione, se resolverán con arreglo á lo que el Consejo de gobierno determine y sin ulterior recurso.

Madrid 24 de Abril de 1909.—El secretario general, Gabriel Miranda.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

Vapor trasatlántico Veracruce 25. Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica Manuel Calvo.

El expresidente Castro á España París 24. Después de consultar á un médico especialista el expresidente Castro, se propone salir en breve para París, dirigiéndose á España, en donde se detendrá, bien en Barcelona, Valencia, Cartagena, bien en Cádiz.

En una de dichas capitales esperará á su esposa, embarcándose juntos para Colombia, en donde espera al expresidente el general Reyes; desembarcarán en Maracaibo, dirigiéndose desde allí á Caracas con sus partidarios para recuperar la presidencia.

El vicepresidente de la República ha salido para los Alpes Marítimos y el Var, acompañado por el presidente del Consejo y los ministros de Agricultura, Guerra y Marina.

Comunión de Niza que á las diez y quince minutos de esta mañana llegó á dicha capital el presidente Fallières.

Se le hizo un cariñoso recibimiento. Después de un banquete celebrado en el Hotel de Ville, se verificó la inauguración del monumento levantado en memoria de Gambetta. M. Clemenceau pronunció un discurso encomiando la vida y obra del ilustre tribuno.

Desgracia por imprudencia Valladolid 25. Una agraciada modista de diez y ocho años, llamada Manuela Car, tuvo la desgracia de caerse á la calle desde un piso tercero, en ocasión de estar sacudiendo unas alfombras.

Conducida á la Casa de Socorro, fué asistida de una hemorragia grave y de varias heridas. Vapor que se paraca Coruña 24. El vapor cuyo paradero se ignoraba en el *Cataluña*, se sabe que entró en Cádiz sin tocar en Vigo, por impedirse el temporal.

Ha renacido el alma. Cinco penas de muerte Córdoba 25. A las dos de la madrugada ha terminado el juicio oral del asesinato de Dos Torres.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad para los cinco procesados, á los cuales el Tribunal de derecho ha condenado á muerte. La sentencia ha producido gran impresión.

Emigrantes á América Armería 25. A bordo del vapor *José Gallará*, de la matrícula de Barcelona, han marchado 93 emigrantes para Buenos Aires.

El entierro de Mariano Graña Zaragoza 25. Esta mañana ha tenido lugar la conducción del cadáver del popular y caritativo Mariano Graña al cementerio, fallecido ayer. Han asistido todos los niños del Asilo de la Caridad.

El acto ha sido una verdadera manifestación de duelo, pues han seguido el convoy fúnebre gentes de todas las clases sociales. Las Comunionen marítimas Cádiz 25. Se ha celebrado una manifestación para pedir la aprobación del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Se ha entregado una exposición al gobernador en ese sentido para que la envíe al Gobierno.

### TRES AÑOS CON ANEMIA

CURADO EN TRES MESES CON LAS PILDORAS DEL DOCTOR WILLIAMS

Palidez, es una de las más claras indicaciones de pobreza de sangre. De cansancio, languidez, falta de voluntad para los quehaceres, poca inclinación á diversiones, desánimo, desaliento; estos son algunos de los síntomas que muchos hombres y muchas mujeres fácilmente conocen. Es simplemente la anemia, y se halla en la base de casi todas las enfermedades crónicas.

El señorito parecía muy triste y se sentó cerca de la mesa, no queriendo hablar con la señora que acababa de despertarse y le preguntaba si estaba enfermo; pero él se sujetó la cabeza entre ambas manos, diciendo: «¡Dejadme, dejadme!» La señora me ordenó entonces que llamase á Eloy para que, como siempre, rezásemos las oraciones. Arrodióse el señorito junto á su madre, sin cesar de llorar. Cuando terminamos de rezar, dijo á la señora:

—Reza todavía; nunca como ahora necesito el socorro del Altísimo después de esta horrible noche.

Entonces la señora se arrodilló de nuevo, y después su hijo la abrazó llorando. Cuando se separaron, la señora se retiró á su habitación y nos fuimos á acostar.

Al día siguiente, me levanté á las seis y media para hacer el café, procurando no despertar á la señora, que no tardó en levantarse y preguntarme por su hijo.

Le respondí que sin duda había salido. —¿Dónde podrá estar? Desde anoche se encuentra muy triste. ¿No oíase usted lo mismo? Nunca sale tan temprano. Sofía, algo grave le sucede á mi hijo.

Hice lo que pude por tranquilizarla, diciéndola que el señorito Henry estaría de caza; pero movió la cabeza con aire de incredulidad, y no contestó. Así transcurrió una hora. Preparé el café; pero la señora no quiso tomarlo. A cada momento se acercaba á la puerta á ver si el señorito venía. Y llegó el triste momento en que fueron á buscarlo.

—Comprendo la gravedad de mi declaración sentada en una butaca, hizo lo que yo: quedarse dormida.

—¿La actitud del señorito era la habitual? La cocinera se puso pálida y repuso, no sin hacer un esfuerzo para contestar:

—El señorito parecía muy triste y se sentó cerca de la mesa, no queriendo hablar con la señora que acababa de despertarse y le preguntaba si estaba enfermo; pero él se sujetó la cabeza entre ambas manos, diciendo: «¡Dejadme, dejadme!» La señora me ordenó entonces que llamase á Eloy para que, como siempre, rezásemos las oraciones. Arrodióse el señorito junto á su madre, sin cesar de llorar. Cuando terminamos de rezar, dijo á la señora:

«Yo sufrí por casi tres años de una fuerte anemia, y habiéndome curado con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, escribo para que mi experiencia sirva de ejemplo á los que en los trópicos son anémicos.»

Me había puesto muy pálido desde los comienzos de la enfermedad, mal apetito y cansancio, y con frecuencia tenía que guardar cama, sin que aliviara los varios remedios que tomé. Varios amigos me instigaron á tomar las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, y ya desde el principio me dieron notable mejoría, y á los tres meses mi curación era completa. Pueden publicar estas líneas de agradecimiento de su atento, etc. (Carta del señor Luis Paz, Martí, 25, Palos (Habana), Cuba.

Importante.—Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams garantizan no contener ningún ingrediente nocivo, y por lo tanto pueden tomarse con entera confianza para purificar la sangre y en el tratamiento de la Anemia colores pálidos, y toda la forma de debilidad; en las jaquicas, neurálgicas y demás desarreglos nerviosos. Mujeres en todos los países han también reconocido los méritos de esta medicina como un remedio eficaz en los desarreglos propios del sexo. De venta en todas las farmacias de Europa y las Américas. No se aceptan epígrafos rosados que no sean del Dr. Williams. Cuidado con las imitaciones ó sustituciones.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

### Recepción del duque de T'Serclares

Con la solemnidad acostumbrada en estos casos, se ha verificado hoy en la Academia de la Historia la recepción del nuevo miembro de la misma don Juan Pérez de Guzmán y Biza, duque de T'Serclares.

Presidió el acto el P. Fita, que tenía á su derecha al Sr. Fernánquez y González, y á su izquierda á D. Alejandro Pidal, electo de esta Academia.

En los estrados sentábase los académicos señores marqués de Lorena, Catalina García, Ojeda, Hinojosa, Rodríguez Villa, Manáquez y Palau, Herrera, marqués de Carralob, Altolaguirre, Pérez Villasmil, Urzúa, Cooker Ciria, Cascabel, Arroyo de Aldama y Novo y Colson.

La Infanta Paz y su hija la princesa Pilar, asistieron á la solemne ceremonia desde primera hora, así como el embajador de Austria, el marqués del Valdeol, los generales Azcárraga y Pola, y muchas damas de la aristocracia, cuyos nombres no citamos por no incurrir en involuntarias omisiones.

Después de breves palabras del P. Fita, comenzó el recitatorio su discurso, que versó sobre el libro é historiador del reino de Sevilla.

Si la personalidad del duque de T'Serclares se apreciase perfectamente definida por su vastísima cultura, el discurso que ha leído hoy en la Academia de la Historia bastaría para acreditarla.

Dado, en primer término, el duque de T'Serclares un respetuoso y cariñoso saludo al marqués de la Vega de Armijo, cuya vacante ocupa, y entró después en el tema de su notable discurso.

Por los años de los que el escuchador pasaron en prolongada y ordenada comitiva todos los historiadores y escritores que dedicaron libros al antiguo reino de Sevilla. Discursos, memorias, disertaciones, aparatos, todo en fin, fué recordado por el duque de T'Serclares en su discurso de hoy.

Desde el maestro Pedro de Medina, hijo de Sevilla, hasta D. Patricio Gutiérrez Bravo con sus Noticias geográficas é históricas, hizo detallar el recitatorio los que con mayor ó menor autoridad trataron de la antigua Hespéris.

Una salva de aplausos premió la labor del duque de T'Serclares cuando éste terminó la lectura de un discurso.

Le contestó el académico Sr. Fernández de Bethencourt.

En primer término encomió la nobleza de cara del nuevo recitatorio que, escudado en un título de recuerdos extranjeros, es español de raza.

Después, durante el resto de su discurso, hizo grandes elogios y más altas consideraciones de la labor oficial realizada en su trabajo por el duque de T'Serclares, y terminó dando un saludo é bienvenida en nombre de la Academia al nuevo miembro de la misma.

Le contestó el académico Sr. Fernández de Bethencourt.

En primer término encomió la nobleza de cara del nuevo recitatorio que, escudado en un título de recuerdos extranjeros, es español de raza.

Después, durante el resto de su discurso, hizo grandes elogios y más altas consideraciones de la labor oficial realizada en su trabajo por el duque de T'Serclares, y terminó dando un saludo é bienvenida en nombre de la Academia al nuevo miembro de la misma.

Le contestó el académico Sr. Fernández de Bethencourt.

En primer término encomió la nobleza de cara del nuevo recitatorio que, escudado en un título de recuerdos extranjeros, es español de raza.

Después, durante el resto de su discurso, hizo grandes elogios y más altas consideraciones de la labor oficial realizada en su trabajo por el duque de T'Serclares, y terminó dando un saludo é bienvenida en nombre de la Academia al nuevo miembro de la misma.

Le contestó el académico Sr. Fernández de Bethencourt.

En primer término encomió la nobleza de cara del nuevo recitatorio que, escudado en un título de recuerdos extranjeros, es español de raza.

### FOLLETÍN DE EL CORREO (10)

## LA ÚLTIMA CAUSA

FOR MARIE TERRY

tase, y con voz conmovida le preguntó si tenía algo que responder á lo que acababa de oír.

—¡Nada!

—¿Cómo nada? Pennad en vuestra situación después de la lectura de ese testamento; seis heredero de un hombre al que habéis asesinado, según es de presumir. Habéis sido prevenido de esta herencia pocos días antes del crimen. ¿Nada tenéis que contestar á esto?

—Esa fortuna nos pertenece.

—Despojó á ustedes de ella; pero reparó el mal, é hizo que esta noticia llegara á conocimiento de ustedes.

—Señor presidente, yo no sabía nada de esa reparación.

—Sin embargo, dijo en Amboise, pocos días después, que había hecho testamento.

—Sí.

—¿Cómo se expresó?

—Sabía que me gustaba la caza, y quiso ofrecermelo un permiso para cazar en su parque.

—¿Qué le contestásteis?

—Que no aceptaría ningún favor de nuestro mortal enemigo, que había arruinado á mi familia.

—¿No oyó nadie esa conversación?

—Nadie.

—Esto es sensible para usted.

—No comprendo, señor presidente. No puedo creer que se me cause sermiente; mi vida entera descansa en esa sensación. No, nadie lo creerá, nadie, es imposible...

—La justicia lo cree.

—La justicia se equivoca.

—No sería el primero á quien acometiera la idea de un crimen para gozar libremente de una fortuna.

—¡Es falso! ¿Qué motivo podía yo tener para cometer ese asesinato?

—¿La ambición!

—¿La ambición?

—Sóis joven, y habléis de pedir gozar sin crimen alguno de esa fortuna; podéis haber esperado unos años, pocos meses quizás, la muerte de un hombre viejo y gastado. Pero ¿por qué os ha parecido largo?

—¿Lo que decís, es horrible! Detestaba á Lavall, esto es verdad, pero matarle por... ¡No! ¡No! eso lo dice el señor presidente para arrancarme una confesión que no puedo hacer, puesto que no soy culpable... Ahora, como antes, como siempre, no diré otra cosa que lo que ya he expresado. No he causado nunca mal á nadie.

—¿Soy inocente!

—Nosotros queremos creer en su inocencia —dijo el abogado general.—Pero qué se nos diga cuál ha sido el asesino del Sr. Lavall; que se nos haga saber por qué misterio desconocido se encuentra al mismo tiempo que usted en el bosque para asesinar á aquél.

—Señor abogado general, en el pedimento fiscal es donde debe usted producir esas insinuaciones —dijo Alfonso con voz lenta y grave.

Además, nunca me aprovecharé del beneficio de ese testamento —añadió Henry con vehemencia;—lo mismo en nombre de mi madre, y estoy seguro que ella no me desmentirá, que en el mío, renunció á ese donativo.

Esta respuesta produjo el efecto que era de desear: los jueces y los demás asistentes comprendieron que, después de semejante declaración, las sospechas eran más infundadas aún.

El presidente aprovechó con tanto esta circunstancia para que los testigos hablasen.

La cocinera fué la primera en declarar. La pobre vieja que llevaba más de treinta años al servicio de la familia Durand, hallábase muy emocionada. No solamente sufría por ver á sus amos en tan crítica situación, sino que considerábase cosa terrible abrumar así á personas por quienes ella sentía tanto afecto.

—¿Su nombre? —preguntó el presidente.

—Sofía Hamet, sesenta y cinco años, nacida en Amiens.

—¿Jura usted decir la verdad, toda la verdad?

—Lo juro, —contestó emocionada.

—¿No es usted pariente ni amiga del acusado?

—No, señor presidente.

—¿A qué hora salió su señorito en la noche del 4 de Mayo?

—Creo que á las diez.

—¿Salió sólo?

—Sí, señor.

—Bueno, diga lo que sepa.

—El señorito Henry salió de casa en cuanto cenó; mientras yo levantaba los manteles de la mesa, la señora le dió su chaqueta, que acababa de reparar, y ella misma se la puso recomendándole que no cogiese frío, y que viniera lo más pronto posible, pues para la señora era siempre motivo de inquietud que su hijo volviese tarde.

La cocinera, presa de una gran congoja, calló un instante.

—¿A qué hora volvió su señorito? —preguntó el presidente.

—A las dos, señor; más bien algo después. Yo había acabado de arreglar la casa; la señora quería esperarle; le rogué que se acostase, ofreciéndole que yo velaría, pero no quiso, y

—continúa la vieja con voz entrecortada por los sollozos;—pero Dios sabe que no creo culpable al señorito Henry, y no quisiera por nada contribuir á perderlo.

—No le pido á usted eso. Procure no desviarse del asunto. A veces el deber es penoso de cumplir.

—¡He dicho la verdad, toda la verdad! —exclamó la infeliz.

—Está bien; puede usted retirarse.

El cochero, Francisco Ramírez, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Diestro irascible.—El novillero «Machaquito de Madrid» leyó hace unos días en un periódico una reseña nada favorable a su trabajo, realizado en una corrida últimamente celebrada en Vitoria.

Al enterarse de quién era el revisador y de que acostumbraba a tomar café en Levante, se dirigió a dicho establecimiento cuando se encontraba en el Vicente Sánchez, que así se llama el revisador. El diestro comenzó a golpear furiosamente, ocasionándole fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo y algunas erosiones, principalmente en la nariz, que fué el blanco preferido del irascible torero.

«Machaquito de Madrid» fué detenido. EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29 LA FIESTA NACIONAL

El «Lagartijilla» muerto

En la corrida celebrada esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid, durante la lidia del sexto toro, el banderillero Fernando Romero, Lagartijilla, de la cuadrilla de Gaona, fué cogido al poner un par de banderillas.

El desgraciado diestro sufrió una terrible cornada. El cuerno entró por la parte posterior del cuello, interesándole las carótidas y penetrándole la punta del cuerno en la medula.

Conducido ya expirante a la enfermería, los médicos de guardia intentaron en vano reanimarle con inyecciones de suero. A los pocos momentos de su ingreso, el diestro expiró.

LA DENUNCIA DEL SR. MACÍAS

Los marinos y el Sr. Ferrándiz. Se han dirigido de algunas comandancias telegramas de adhesión al Sr. Ferrándiz. La prensa ministerial publica los siguientes:

«El comandante general del apostadero de El Ferrol telegrafía al ministro lo que sigue: Al confirmarse el carácter de repugnancia que tiene la calumniosa denuncia de Macías se ha acentuado en este apostadero el malísimo efecto producido desde las primeras noticias, siendo unánime la protesta y el sentimiento de indignación que ofrecen a V. E.»

El comandante general de la escuadra dice al ministro: «Siendo general el disgusto de todos mis subordinados por la impropiedad e injusta denuncia verificada, no puedo menos de elevar a V. E. la expresión de nuestro sentimiento.»

Trabajos del Juzgado. Durante toda la mañana de hoy el Juzgado del distrito del Congreso ha estado tomando declaración a gran número de policias que en días pasados hicieron varias detenciones en la Carrera de San Jerónimo.

El juez Sr. Cores también ha tomado declaraciones a varios de los detenidos. A última hora parece ser que serán puestos en libertad 30 de los detenidos.

El Sr. Macías. Algunos periódicos indican esta mañana que el Sr. Macías sería puesto hoy en libertad. Este rumor no se ha confirmado.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 20° sobre 0. A las doce, 26° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25° sobre 0. La máxima fué de 27° sobre 0. La mínima de 14 sobre 0. El barómetro marca 705 mm.—Variable.

Balance del día

Mañana comenzará en el Congreso la discusión del dictamen de la comisión de peticiones referente a la denuncia del Sr. Macías.

Según manifestaciones del presidente del Congreso, hay varios turnos solicitados contra el dictamen.

Uno de ellos lo pidió el Sr. Urzáiz en la sesión del miércoles, cuando discutió con el señor Maura y sostenía que los trámites dados a la denuncia son antirreglamentarios porque el Congreso no debió entender en ella, ni llevarse a ninguna comisión para que dictaminara como si se tratase de un proyecto del Gobierno ó de una proposición de los diputados.

Esta opinión vá generalizándose, siendo ya muchos los que manifiestan su conformidad con lo sostenido por el Sr. Urzáiz.

En la sesión del viernes el diputado republicano Sr. Carner se abstuvo de votar en pro ni en contra de la enmienda del Sr. Moret, por entender que todo lo que se viene haciendo es antirreglamentario; otros diputados de las oposiciones se abstuviéron también de votar, y ayer el Sr. Alvarez (D. Melquiades), al apoyar su proposición incidental pidiendo que se nombrara una comisión de 21 diputados, empezó haciendo suya la opinión del Sr. Urzáiz, pues sostuvo que todos los trámites dados al escrito del Sr. Macías son contrarios al reglamento.

Parece que el Gobierno se muestra decidido a seguir el procedimiento iniciado, del cual resultará que, a más de dárse preferencia a la denuncia de un particular sobre toda iniciativa de los diputados, se convertirá el Congreso en fiscal del Sr. Macías.

Si se hubiera tenido serenidad, al no hubiese presidido el atoleamiento todos los actos del Gobierno, con más acierto se habría obrado aceptándose el criterio de no llevar la denuncia a la Cámara, que pareció ser el dominante el día de su presentación al Congreso.

El criterio que ha prevalecido y la pretensión, insistentemente repetida por el Sr. Maura, de que siete diputados formulen la acusación, necesariamente tenían que producir el barullo que se está viendo.

Se ha verificado hoy la proclamación de candidatos a las concejalias vacantes en Madrid y en toda España.

En los centros oficiales no se tiene noticia de que haya ocurrido nada anormal.

Como estas elecciones se rigen por la nueva ley, ha empezado a practicarse lo que dispone respecto a la proclamación de candidatos que no tengan contrincantes.

En Madrid no se han presentado más que dos candidatos por el distrito de la Universidad, y como son también dos las plazas vacantes, esta misma mañana han quedado proclamados concejales, ya no habrá necesidad de verificar esa elección.

A propósito de elecciones, la nota dominante es la incertidumbre de las agrupaciones políticas respecto al resultado del voto obligatorio en los grandes núcleos de población.

Madrid, por ejemplo, tiene unos 110.000 electores inscritos en el Censo; en ninguna elección han votado más de 30.000, resultando

una diferencia de 80.000 entre votantes y electores.

¿Qué harán estos 80.000 electores? ¿Dejarán de acudir a los colegios y que otros voten por ellos, conformándose, en último caso, a pagar la multa que dispone la ley? Y si acuden ¿votarán en blanco ó a quienes votarán?

Estas preguntas se hacen los políticos de todas las clasificaciones sin acertarse a dar contestación satisfactoria, porque nadie tiene el menor indicio de lo que pueda ocurrir.

Pero si de ello no puede anticiparse nada, sí puede asegurarse que va extendiéndose cada día más en nuestro país la idea, que ya ha empezado a ponerse en práctica en alguna República americana, de no dejarse seducir por el mote político de los candidatos, sino atenerse solamente a sus condiciones personales para votar a los más honrados.

El terremoto que se sintió el viernes en Madrid y en varias poblaciones de España alcanzó también a una gran parte de Portugal.

En algunos pueblos portugueses han ocurrido importantes desgracias; en uno han muerto cuarenta personas; en otro, más de diez, y en varios han quedado destruidos muchos edificios.

El rey D. Manuel se ha trasladado al lugar de los terremotos, llevando socorros.

CHARADA

—¡Peto, mujer, no escarmentas! —Porque es una atrocidad que se insulta de ese modo éstas de la vealdad. —Creo te importa muy poco. —Vaya, que no lo tolero, y si siguen estas juegas voy a quejarme al casero. Antonia, la malos pelos la llamaba hoy a la Marta; y a más de otras palabrotas, también cuatro prima cuarta. La robó una prima dos, según ella aseguraba, y si no acabo de todo de fijo que la pagaba. El otro dos hubo broncas, y la dijo una vecina: —Siempre serás una farsa; que tu esposo te tres prima. L. Fernandez Rodriguez.

(La solución mañana.) Selección a la charada anterior: TRAS TOR NA DA

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Buen Consejo, Santos Clemente y Marcelino, papas; Basilio, obispo; San Pedro, mártir, y Ricardo, presbítero. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, donde continúa la novena a Nuestra Señora de Monserrat; a las diez habrá misa solemne y por la tarde, después del rosario, predicará D. Luis Brjar. En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, fiesta a su Titular; a las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Emilio Ruiz Muñoz y por la tarde termina la novena y predicará el mismo señor. En el Caballero de Gracia, fiesta a San Expedito, con misa solemne en la que predicará el señor Guixot. En las Religiosas Salesas (Velázquez, 60), fiesta por el II aniversario de la fundación del monasterio. En el Espíritu Santo, principia la novena a Nuestra Señora del Buen Consejo y predicará el P. Saturnino Sánchez.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis ó de la Esperanza en Sanlúcar.

Funciones para mañana

LARA.—A las 9 1/2.—Por los suecos.—A las 10 1/2.—La fuerza bruta.—A las 11 1/2.—De cerca.—A las 7.—(Vermouth).—El incierto porvenir (doble). ZARZUELA.—A las 7.—(Vermouth).—Ninón.—A las 8 3/4.—Los majos de planta.—A las 10.—Debut de Mile. Ellie Van de Wett.—A B C.—A las 11.—La Española. APOLO.—A las 7.—La verbena de la Palma.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 10.—El señor Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—A las 11 1/4.—La alegría del batallón. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8.—Piel de oso.—A las 7.—Alma de Dios.—A las 9 3/4.—La mascota (acto 1.º).—A las 11 1/4.—La mascota (actos 2.º y 3.º). ESLAVA.—A las 7.—Ruido de campanas.—A las 9.—¡Si las mujeres mandasen!—A las 10.—El bacerro de oro.—A las 11 1/4.—Ninfas y sátiros.

GRAN TEATRO.—A las 6.—El abrazo de Vergara.—A las 7.—Cuadros disolventes.—A las 9.—La maía desmida.—A las 10.—Cuadros disolventes.—A las 11.—El caballero bobo ó las fieras del Español.

PARISH.—A las 9.—Los perros actores mimicos.—Las cobras, elefante, perros y caballos.—La troupe Georgia Piceanias.—El bufo excéntrico Rebia y principales artistas de la compañía internacional de circo y varietés que dirige William Parish.

LATINA.—A las 3.—La reina mora.—A las 4.—San Juan de Luz.—A las 5.—Los granujas.—A las 6 1/4.—La alegría de la huerta.—A las 7 1/2.—Ruido de campanas.—A las 8 3/4.—La reina mora.—A las 10.—Bohemios.—A las 11 1/4.—El ratón.—El cordobés.

SALON MADRID.—Funciones desde las 5.º.—A las 7.—Gran moda, en la que tomará parte Lona Barrison.—Se actúa programa.—Estrano ó interesantes películas.—A las 10.15 y 11.45.—Despedida de Lona Barrison.—Gran éxito de «Les Da lise» y Las Lour Nanas, duetistas.

SALON VENECIA.—Desde las 4.15.—Cinematógrafo y varietés.—Grandes éxitos de Rafael Arcos.—Despedida de La hermosa Doodina.—Amparo Muñoz, bailar española.

IMPRENTA DE EL CORREO.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, 24 Abril de 1909, 17 Abril de 1909, Pesetas, Céntos. Rows include ACTIVO (Oro en caja, Del Tesoro, Del Banco, etc.) and PASIVO (Capital del Banco, Fondo de reserva, Billetes en circulación, etc.).

DICCIONARIO Francés-Español

con la pronunciación figurada y ESPAÑOL-FRANCÉS. Acaba de publicarse por los Sres. Bailly-Ballière é Hijos este importantísimo libro, que forma un tomo en 12.º (15 X por 10), de más de 1.500 páginas, impreso en papel italiano.

Pedir en los cafés EL BIRRH

Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y Generoso Violet Frères á Thuir (FRANCE) ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el Jarabe Henry Mure

CIPRIDOL DEL Doctor CHAPELLE

Este producto se representa bajo dos formas 1.º Cápsulas de Cipridol para la medicación por la vía estomacal. Especialmente recomendado para ciertas afeciones específicas este nuevo producto conviene igualmente en las fiebres, los abcesos fríos, lin-

parón, la fístula maligna y presta grandes servicios en las afecciones dialesélicas microbianas.

Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general. 2.º Inyecciones intramusculares de cipridol que no se arpeñen sin receta del Médico

SEÑORAS... ATENCION!

Con tanta facilidad como los mismos vecinos de Nueva York, puedo yo, hacer sus compras en las diferentes departamentos del Gran almacén de Siegel Cooper Company.

Mande por nuestro Catálogo y verá Más de un millón de señoras americanas nos han ya comprado en Nueva York por medio de nuestro Catálogo.

SABRA EL POR QUÉ CATALOGO DE MODAS Y DE ENSERES PARA LA CASA GRATIS

Nuestro último Catálogo de Primavera y Verano, es una necesidad en todo hogar fuera de Nueva York, que es el centro de las compras y modas de América. Dicho catálogo pone en su propia casa todas las novedades que pueden encontrarse en Nueva York, pues en las variadas páginas de que se compone describe é ilustra, todo lo que es nuevo, elegante y correcto en ropa hecha para señoras, caballeros y niños y todas las últimas novedades de artículos preciosos para la casa. Los precios que se cotizan en el mismo, son los más baratos en América. Le explicaremos en el Catálogo la manera de abreviar los gastos de compra y flete. Garantizamos la calidad de los géneros que vendemos. La demanda de nuestro Catálogo cada día es mayor. Si no quiere llegar tarde, pídanos uno hoy.—¡ES GRATIS! Diríjase al departamento F.

SIEGEL COOPER CO J. B. GREENHUT, president. Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

EUCALYPTEO

ANTHOINE Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos. CADA CÁPSULA MARCADA Anthoine contiene 25 centigramos Eucalyptol.

Vida Tranquila.

Vivir en constante calma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestión, agruras, dolores, jaquecas, displcencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las Pastillas del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente. Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías. ¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

LAMPARA "RAYO"

La lámpara RAYO es la mejor y más económica para los usos domésticos. Es un hermoso adorno, así como un artículo indispensable. Da una corriente de luz blanca, permanente clara. Está equipada con el último modelo de quemador central perfeccionado. Está toda hecha de latón y plata niquelada.

HERMOSA, SENCILLA, SEGURA, SATISFACTORIA.—Cada lámpara "RAYO" está garantizada, y su luz es una cosa sorprendente.

NUEVA FERRETERÍA DE JOSÉ MARTEORELL É HIJO

Calle Comercio, nuevo edificio de la Sociedad Obrera de la Cruz. Calle de Carretes N.º 412.—Teléfono N.º 251. Especialidad en herramientas finas para artesanos.—Reciben de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferretería y venden á precios equitativos. Fraguas, tronos para carpinteros y herreros, prensas para fruta, molinos de viento ó mecánicos.

Perfumería Oriza L. LEGRAND, de París

Productos especiales recomendados: Savon Oriza Volanté.—Crems-Oriza y Oriza-Lacté para la hermosa del rostro.—Oriza-Oil y Oriza-Tónica para la conservación de los cabellos.—Orizalino (tintura instantánea).—Ess-Oriza, todos colores.—Oriza-Hay (agua de tocador), y Oriza-Powder (polvo de arroz almidado). Última novedad: Perfumería Oriza á la violeta de Zar, jabón, agua de tocador, perfumes, etc. Perfumes sofisticados (Ess-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Una belleza incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante, conservan en perfecto estado el cutis. Pídanse y obténgase el JABON SULFUROSO DE GLENN en todas las droguerías.—TINTE DE HILL para los cabellos y la barba, negro ó castaño.—Precio: 50 céntimos.

Perfumería Gellé Frères

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTÍFICA GLYCERINA, preparación de Eug. Gellé Frères, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne á una calidad excepcional una vez la adoptará para siempre. París, rue d'Argout, 35, y en todas las perfumerías de España.

OBRAS DE ANGEL GANIVET

Granada la bella..... 2 Hombres del Norte..... 2 El escultor de su alma..... 2 Idearium español..... 250 Cartas finlandesas..... 3

UN PEINADO ELEGANTE

no perderá su gracia y su forma y no se le desaharán los rulos ni el ondulado, ni por la acción de la humedad, ni por el sudor, ni por el viento, si antes de formarse el peinado las señoras cuidaran de humedecerse suavemente los cabellos con la ya llamada RIZOLINA ARGENTINA.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, N.º 10

CALLE MAYOR, 37, MADRID Sigue realizándose con lotería á provincias y extranjero billetes y décimos de todas las sorteos. Pedidos á su administradora doña Rita Seoane

vigorizar el organismo y destruir todo posible estado morbo.

La Iperbotina Malesci posee en sí misma todos los principios vitales de nuestro mismo organismo: Hierro, Fósforo, Sodio, Calcio, Yodo, etc. Remedia natura inveni et non effugio de ningún órgano, ó la circulación ó la sangre.

La Iperbotina Malesci por consiguiente, ha sido proclamada por la Prensa Médica, las Clínicas y las Academias Científicas de toda Europa y América, indicación científica, como el ideal de la realización práctica de administración de principios vitales, y lo mejor que científicamente existe en el campo médico para la cura completa y rápida de las Neurostias y afecciones neurópticas.—Debilidad y agotamiento nervioso.—Insomnio.—Nerviosismo.—Vértigos.—Sensibilidad.—Impotencia.—Hiperostia.—Anemia.—Sífilis anémica.—Estrófula.—Raquitis.

(Preparación patentada, del Establecimiento Químico del Dr. Male sci, Firenze Italia.) Honores y Premios.—Gran Premio de Honor, Firenze.—Milano.—Filadelfia.—Roma.—Pisa.—Niza.—Napoli.—Palermo.

Todo frasco original lleva siempre un sello del Control Químico del Gobierno Italiano, y una lista de garantía con la firma del fabricante y la marca de comercio de los señores B. y L. Grist.

### La Borrachera no Existe ya



Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol, (carveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirlo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la vida, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

76, Wardour Street, LONDRES, 179, Lagaterre

COZAHOUSE, Depósitos en MADRID:

Farmacia de Borrell Hnos., Puerta del Sol, 5.—De Alquezar Carceller, Preciados, 35, y Peligros, 9.—De F. Gavoso, Arenal, 2.—De Juan Bonald, Núñez de Arce, 17.—De J. Piza Rosendo, Infantas, 25.—De García Canarro, Abada, 4.—De Francisco Belot, Hortaleza, 17.—De Aguilár Carmena, Jorge Juan, 17.—De F. Garcera y Castillo, Príncipe, 13.—De Matías Carrasco, Ayala, 9.

Patente de invención JERONIMO ELIZONDO

Núm. 33 532

PRODUCTO INDUSTRIAL DENOMINADO

ANTI-SELENITA

Se reciben órdenes en:

Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

The American Machine Telephone Co. Ltd.

Núm. 29.393

CAMBIO TELEFÓNICO AUTOMÁTICO

Se reciben órdenes en:

Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Agua radio-azoadas sulfúricas

DE

ALMEIDA

(ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

De venta en las principales farmacias.

Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Las Píldoras Nacionales

MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.

Producen sangre y fuerza.

Estimulan el apetito.

Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA SALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primar día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Cajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.

Desuavos liberales á los escaricantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis; etc., etc.

Gla. de las Píldoras Nacionales

—62 William St. New York—

APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

EL ABATIMIENTO

PRODUCIDO POR

las enfermedades, las fiebres, las fatigas

ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el

HEMONEUROL COGNET

Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre.

Paris, 43, rue de Valenciennes, y en todas las farmacias y droguerías

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales anodinas del Dr. O. O. Bristol limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.

—Buena dosis: hacer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ninguna otra remedio.—La tozura y el estar suadable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lesiones y los cosméticos sólo ocultan el mal; las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad las solo unas pocas dosis, sus resultados os sorprenderán.

### CARBONELL Y ESTEVA.—Editores

Rambla de Cataluña, 118.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales Biología, Educación cívica, Psicoestética, Psicología colectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc. OBRAS PUBLICADAS

J. POPPER (Insigne científico y publicista alemán)

El derecho á vivir y el deber de morir

Versión española directa del alemán, por A. G. E.

Un volumen, UNA peseta

G. SERGI (Ilustre Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)

LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida

Versión directa del italiano, por M. Doméngue Mir

OBRA ILUSTRADA CON 80 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

OBRA NUEVA

W. JAMES

Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard

Fases del Sentimiento Religioso

(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)

Versión directa del inglés; por M. Doméngue Mir

Tres tomos, á DOS pesetas tomo

EN PRENSA

Pascual Rossi

Director que fué del «Archivio de Psicologia», de Cosenza

PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA

Dos tomos, á DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 á 250 páginas de texto.—El precio de los tomos varía entre 1, 1'50 y 2 pesetas respectivamente.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen

Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, si

agustero que desee la resolución de un problema que no conoce, al banquero que estudia algún negocio que se le propone, al profesor que desea dar á guisa conferencia, al alumno que se prepara para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándoles bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídase prospecto especial (mandando 0'10 fr.) á la

OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L.,

8 Rue Nouvelle, Paris, (9e)

Expóngase con toda claridad lo que se desea saber

A vuelta de correo se indicarán las condiciones

Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar.

Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en muy breve plazo.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los taros y linternas

DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: MESBLA-PARIS

### DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 43, London.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

### RESTRENTIMIENTO FRUTA JULIEN

LAXATIVA-REFRIGERANTE

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las flemas, la pituita, la náusea y gases.

De venta en las principales farmacias.

Talco Boratado Grisi.

Delicadamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisi suaviza, hermosa y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpullidos.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.

Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis.

Para las escoriaciones ó irritaciones de los niños su uso es universal.

Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP.

Recomendado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños páldos; enenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el sistema.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

5, Rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias.

### C.ª COLONIAL



DENTISTA Pascual Compostes, en el acto reformo las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1

Fumadores de HIDALGUÍA ó EL LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior en UNIZA BLANCA al primero; VITELA FINISIMA el segundo. Pedirlos en todos los estancos, kioscos y restaurantes de café.

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use al sin rivi perfume

Agua de Florida de Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BAÑO.

Cuidado con las viles imitaciones!!

### EXITOS

PRÁCTICOS de 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS

GARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL

Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO 8, Fruehthof, 45

### LIQOR

del Dr. LAVILLE

Específicos probados de la GOTA y RUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.

J. GOMAR & HIJO, 28, rue Saint-Quentin, 28, Paris. Por menor, en todas las farmacias.

### DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación:

El gran AGUA de FLORIDA

El gran TONICO «ORIENTAL»

El gran PURIFICADOR

El gran PERFUMADO

El gran PURIFICADOR

# EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes..... 1'50

Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración... 5

Id., id., por giro y comisionado..... 5'50

Portugal, trimestre..... 8

Extranjero, trimestre..... 12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se suspenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

PRESETAS

Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 40 por 100, ó sean 20.000.000 de ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'40 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible al préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde una á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 al anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3 por 100 y sobre valores industriales al 4 al.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, llugotes y alhejas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 40 por 100, ó sean 20.000.000 de ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'40 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible al préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde una á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 al anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3 por 100 y sobre valores industriales al 4 al.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, llugotes y alhejas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 40 por 100, ó sean 20.000.000 de ptas. efectivas